

调查 | 加快建设现代化产业体系

关注特色专业镇·临猗渔药产业推介会暨临猗渔药特色专业镇高质量发展论坛举办——

开启“无鱼而渔”新征程

见习记者 李星星

从创立国内第一家渔药企业至今，临猗渔药产业已走过30余年，期间市场动荡、产品迭代、标准趋严，历经栉风沐雨的“创业”和痛定思痛的“革新”，临猗人以“无鱼而渔”的钻研和创新精神为内核，使临猗成为“中国渔药之乡”，也使临猗渔药产业步入了竞争更为激烈的新赛道。

去年9月，临猗渔药特色专业镇入选全市首批特色专业镇名单，随之而来的是针对渔药产业更为规范的管理、更加密集的政策、更广泛的技术合作、更高的关注度。

4月9日，2023年临猗渔药产业推介会暨临猗渔药特色专业镇高质量发展论坛(以下简称“临猗渔药发展论坛”)召开，将渔药产业高质量发展推到了全新的高度，高标准建设临猗渔药特色专业镇成为临猗渔药产业发展的头等大事，临猗渔药产业自此开启了全新的征程!

紧接着，记者深入临猗县各渔药企业进行深度采访，倾听渔药企业心声，探究渔药企业如何“回应”临猗渔药特色专业镇的建设规划，为自身及临猗渔药产业谋求更长远的发展。

二次创业 转型升级“步伐快”

谈到临猗渔药产业，就不得不提山西卫氏鱼康实业有限公司(以下简称“卫氏鱼康”)，作为国内首家渔药生产企业，卫氏鱼康是开路先锋，亦是领军者。毫不夸张地说，卫氏鱼康所经历的艰辛、探索、成就、冲击、重塑，是临猗渔药产业发展的缩影。

1988年，彼时的卫氏鱼康还是运城市卫生预防化学制剂厂，主要生产民用卫生消毒剂。在探索中，创办人卫静安发现用于饮水消毒的二氯异氰尿酸钠可以有效治疗鱼类的各种细菌和病毒性疾病，这让他突然有了新灵感。

随后，历经近2年的艰辛求索和论证，XS-12型强力消毒杀菌剂“鱼康”问世。之后，市场的肯定、国内媒体的争相报道、同行业的投资者和有识之士纷至沓来，“鱼康”成为渔药发展史上的里程碑，填补了国内渔用药的空白，意义重大。

“当时市场上没有这种产品，办理相关手续都不知道该找哪个部门，我跟我弟弟卫晋安一起探索，临猗县、运城市、山西省的相关部门，我们都去咨询过手续办理事项。摸着石头过河，不学习是不行的，我们也四处求购学习资料，不断提升产品质量。”卫静安已年过75，但提及创业历史，他眼里闪过的光芒让人动容。

气势磅礴的建厂宣言，卫静安至今倒背如流;办理手续接触过的工作人员，他如数家珍;第一批产品获得的批号，他一字不落;当年以身试药的勇气，是他对自创产品的底气……这些都成就了卫氏鱼康。

之后，在丰厚利润的驱动下，临猗县大批渔药企业涌现。

据了解，1992年，渔药企业数量到达第一波高峰;2005年，企业数量已经达到26家;2005年底，历经GMP认证的洗牌，部分企业淘汰，企业数量由26家锐减到16家;2008年至今，产品迭代和企业转型不断推进，目前全县通过新版GMP认证的渔药企业数量达到49家。

市场是公平的也是残酷的，它以供需之间的动态调整造就了“均衡”，却又在由于产品种类增多、产品差异加大、企业数量增多、需求锐减造成的供需矛盾之间，打击甚至淘汰着一批批的“供给者”，对地处中原腹地、水资源匮乏、无水产养殖产业、渔药企业却越来越多的临猗渔药产业更是如此，卫氏鱼康也不例外。

由于竞争加剧、疫情冲击等多重因素的影响，产值遭遇下滑、研发遇到瓶颈、管理亟待重整，困难一一摆在了卫氏鱼康的面前。

怎么办?去年开始，卫氏鱼康开始了新一轮的勇敢探索。

以股权投资的方式引入职业经理人共谋发展，以“二次创业”的决心建立现代化的企业管理体系，是卫氏鱼康从最深处改革和创新，剥离家庭式管理模式的大胆尝试，也是其紧抓临猗渔药特色专业镇建设机遇的有力举措。

这一次，卫氏鱼康又走在了前面。职业经理人李世峰，现任卫氏鱼康的总经理，从去年加入卫氏鱼康后，就确立了“以研发为主体，生产和营销为‘两翼’”的发展思路，开启了大刀阔斧的创新与改革。

——精准定位产品。卫氏鱼康进行了充分的市场调研，经过综合分析，将优势产品定位为始于1988年的水产消毒剂，同时围绕主导产品，持续丰富产品种类，进行多元化生产;

——优化管理体制。卫氏鱼康进行了内部人员调整，大力引进高素质人才，确保人才队伍的年轻化、专业化、知识化，同时完善企业管理制度，提高企业科学化程度，有效规范员工行为;

——推进产品研发。卫氏鱼康在依托自有研发人才和先进技术资源的基础上，规划在一线城市打造产业研究院，对接丰富资源，整合优秀人才，将产品研发推向新高度。

——优化营销方式。卫氏鱼康秉持“品牌营销”理念，着力扩大品牌影响力，规划以直营店和代理模式共同进行产品销售，最大程度用好自媒体平台资源，开展“线上+线下”同步营



山西康洁药业有限公司生产车间内，技术人员正在进行产品质量检测。

山西卫氏鱼康实业有限公司内，工人在巡检生产设备。



山西康洁药业有限公司生产车间内，工人在加紧生产渔药。



本版照片均由本报记者 陈方斌 摄

销。

李世峰认为，临猗渔药特色专业镇将汇聚更多优势资源，引入上下游配套产业，形成联动效应，意义重大。卫氏鱼康将积极响应政府相关政策，申报星级评定、开展校企合作，为打造临猗渔药区域公共品牌贡献力量。

“一屋不扫，何以扫天下，我们首先要做的是自我革新和发展。今年，我制定的产值目标是2000万元。在内部管理、人才建设、产品研发、服务流程等系统工程的推进下，我相信目标一定能达成!”谈及未来发展，李世峰信心满满。

校企联合 技术创新“点子多”

早在2007年，就每年投入100余万元用于品牌宣传;在2008年，就提出“开创绿色养殖新时代”的口号，力争将产品做到低抗、减抗、无抗;在2021年，就投资1800万元用于GMP认证车间的升级改造……高度的前瞻性和行动力，成就了山西康洁药业有限公司(以下简称“康洁药业”)在临猗渔药产业中的领先地位。

走进康洁药业，一栋栋白色的标准化厂房有序排列，一台台自动化设备在高效进行生产，一辆辆运输车正在装运产品……

据了解，康洁药业成立于1998年，是一家集渔药研发、生产、销售为一体的高新技术企业。目前，公司拥有符合国家认证要求的七条GMP兽药生产线、两条饲料添加剂生产线、两条卫生消毒剂生产线。公司年销售收入近2000万元。

合法化、规范化、标准化、自动化，同大多数产业的发展历程一样，渔药产业的发展也应是“螺旋式上升”的，但临猗渔药产业天生的家族式和小规模化在一定程度上限制了这一发展进程。幸运的是，总有人在不断解放思想，引领技术革新。

临猗县渔药协会会长、康洁药业董事长贾建立认为，解放思想是临猗渔药面对新发展阶段的第一举措。他率先垂范，常年在外奔走学习，参加渔药产业论坛、聆听专家意见、引进自动化设备、学习先进技术、建立校企合作、联合研发新渔药。

“2021年，康洁药业就对厂房和设备进行了升级改造，厂房全部翻新重建，设备从江苏等地采购，实现了全自动化生产。目前，我们的硬件水平在全国已处于领先水平。”贾建立告诉记者，

“原先一个生产工序需要10个人，引入自动化设备后，现在只需4个人便可完成，极大降低了人工成本。”

在产品研发上，康洁药业更是精益求精。据悉，康洁药业同厦门水产学院、中国海洋大学、华中农业大学等院校建立了校企合作关系，在微生物的选育、配伍、发酵等工艺上进行突破，研发出了“表面活性剂+微生物制剂”“酶制剂+微生物制剂”“草本植物+微生物制剂”等一系列产品，并在全国不同区域的养殖基地应用，保证了产品的先进性。

“在产品研发上，我们投入了大量的时间和精力，尽量从细节入手，打造品牌。比如说，每一款产品的说明书，我们都会邀请数位专家、教授进行评定、把关，把细节做好，才能赢得市场的青睐。”贾建立表示。目前，康洁药业已拥有150余个注册商标，2项专利技术，现在正在着手进行第三个专利技术的申报工作。

犯其至难而图其至远。对于未来发展，康洁药业目标远大。

“临猗渔药发展论坛的召开和临猗渔药特色专业镇的建设，带给康洁药业极大的发展机遇，对于未来发展，我们信心十足。今年，康洁药业将力争实现年销售收入达到2000万元，成功迈进‘规上’企业行列。”贾建立表示。

与康洁药业一样，山西争跃化工药业有限公司(以下简称“争跃药业”)也在技术创新上下足了功夫，致力于实现产品的“专”和“精”。

1994年，争跃药业凭借其生产的国内第一款通用杀虫剂“杀毙王”获得市场认可，业绩突飞猛进。如今，争跃药业根据市场变化及时调整发展方向，与浙江省农业科学院、上海海洋大学等科研机构建立了紧密的合作关系，建设以“发酵”为核心工艺的研发与生产平台，重点开发微生物制剂、水质改良剂、功能性饲料等产品。目前，相关项目建设正在推进中，预计2024年能够投产。

与此同时，争跃药业在水产病害领域加强与国家水生动物病原库合作，围绕“重点水生动物病害”进行产品研发。目前，用于“草鱼出血病”和“鲫鱼疱疹病毒”的专用治疗药物已进入中试阶段，未来将申请国家一类、二类新药，争取进入国标水产药品标准目录。

“专业成就特色，失去专业性的特色镇只会是一个企业聚集区。因此，不论是争跃药业还是临猗县其他的渔药企业，都应该将专业放在第一位，在产品开发、生产条件、市场销售、客户服务、宣传推广等方面建立专业体系，以专业塑造特色，以专业成就特色。而政府部门可以在

企业用地、人才引进、税收优惠等方面予以更多的支持，共创特色专业镇。”对临猗渔药特色专业镇的建设，争跃药业总经理许林汕见解独到。

协同发力 集聚发展“能量足”

当我们把视线从单个企业转移到临猗渔药产业上时，就会发现，一家家企业的努力汇聚成了临猗渔药产业的“绝对优势”，临猗渔药特色专业镇更是临猗县发展渔药产业、壮大县域经济、推进产城融合的重要载体。

从整体上来看，临猗渔药产业特点十分鲜明。——起步最早，势头强劲。临猗渔药起步于

20世纪80年代，是全国首款渔药产品、首家渔药企业的诞生地。经过30余年的发展，临猗已经成为全国集中度最高、规模最大的渔药产业基地。目前，全县有渔药生产企业51家，已经通过新版兽药GMP认证的企业49家，占全国渔药企业总量的七分之一，从业人员四千多人，年产渔药2.2万吨，产值近5亿元，占全国渔药市场份额近10%。

——种类丰富，品质卓越。临猗渔药产品覆盖了水产养殖所需的全部品类，全县渔药企业取得的兽药批准文号达1500多个，能够充分满足各类市场需求。同时，临猗县制定了《渔药生产质量管理规范》，定期邀请省级专家开展专业培训，鼓励企业参与制定国家行业标准，引导企业抱团发展、集约发展、做大做强。

——市场认可，前景光明。临猗渔药在消毒、杀虫等技术方面全国领先，市场话语权不断提升，企业竞争力不断增强，销售网点星罗棋布，产品销往全国各地，可以说“只要有水产养殖的地方，就有临猗渔药”。

掌握渔药产业的特点和优势，才能在集聚发展中激发能量，才能在推进临猗渔药特色专业镇建设中精准发力，才能在临猗渔药产业博得更光明的未来。

“作为临猗县渔药协会会长，在带动临猗渔药产业发展上我责无旁贷，使命光荣。目前，我们协会共有21家企业，临猗渔药发展论坛召开后，会员单位都表示非常振奋，感受到了运城市委、市政府及临猗县委、县政府对临猗渔药产业空前的支持力度。”贾建立告诉记者，“临猗县渔药协会将积极响应临猗渔药特色专业镇建设的规划，不久后我们将协同会员单位及政府工作人员前往广东、山东等地开展市场调研，积极与各大专业院校对接，共商发展策略，共推技术研发，共谋渔药产业未来。”

在建设渔药特色专业镇方面，顶层设计的作用更是不容小觑。

据悉，《临猗县渔药特色专业镇发展规划》提出，利用3年到5年时间，培育规模以上企业20家，全产业链产值达到30亿元，力争达到50亿元，达到省级专业特色镇建设标准。

同时，临猗县出台了《临猗县渔药特色专业镇建设实施方案》，实施企业量化星级管理，大力开展“三带三访”(三带三访:带企业、带产品、带专家，访市场、访用户、访属地主管部门)政企联合闯市场活动，积极与国内高等院校开展战略协作，谋划建立全国渔药交易云平台，为产业转型升级蓄势赋能。

“我们将打造‘临猗渔药’区域公共品牌，建立统一的logo、文本形象，传递品牌理念和价值。鼓励企业开展省校合作、校企合作，目前，部分渔药企业与西北农林科技大学、上海海洋大学、中国水产科学研究院、长江水产研究所等都开展了战略合作。未来，我们将引导企业进行自主研发，对获得发明专利、实用新型专利认定，获得农业农村部核发的《新兽药注册证书》的企业给予奖励。同时，我们将帮助企业定向培养人才，与各类职业学校深度合作，开设专业课程，年培育渔药化验、销售等从业人员150人次。”临猗县委常委、副县长马武康表示。

除此之外，临猗县聚焦“三无”“三可”营商环境，成立临猗渔药工作领导小组，统筹引导政策、项目、资金、人才、土地、能源等各类资源向专业镇集聚，争取各级专项资金向专业镇倾斜，深入开展入企帮扶，找准企业发展的“共性问题”和“个性问题”，协调配合、跟踪问效，帮助解决好企业的实际困难和问题，推动渔药产业做大做强，助力特色产品做优做精，促进专业镇提档升级。

可以预见，历经“重塑”的临猗渔药产业，定能迎来更加辉煌的未来!

环境影响评价公众参与第一次公告

根据国家环境保护法规、政策的有关规定和环境影响评价的工作要求，本着依法、有序、公开和便利的原则，现对本项目征求公众意见。

(1)建设项目基本情况
项目名称:中车永济电机有限公司电机涂装数字化产线

建设地点:运城永济市电机大街18号中车永济电机有限公司厂内
建设内容:本项目新建电机涂装数字化产线一条，新建打磨间、喷漆房、流平室、烘干房等相关生产装备，并购置存放链、机器人、除尘器等相关配套设施。

(2)建设单位名称和联系方式
建设单位:中车永济电机有限公司
联系人:徐国丹 联系方式:18729966475

(3)环境影响报告书编制单位的名称
编制单位:山西万源恒清环保科技有限公司

联系人:党卫平 联系电话:18035901101

(4)公众意见表的网络链接
链接:https://pan.baidu.com/s/1JYtMFAlD-LFH5eK_M60z67w

提取码:hc1i
公示日期:自信息公示之日起10个工作日。

(5)提交公众意见表的方式和途径
公众从链接下载公众意见表，可以打印出来手填也可以填写电子版。

公众意见以写信、发电子邮件等形式反馈给建设单位或环评单位，请在发表意见的同时提供详尽准确的联系方式，以便我们及时向您反馈相关信息。

欢迎公众积极参与本项目的环境影响评价工作，特此公告。

中车永济电机有限公司

2023年4月17日

●不慎将绛县瞻辉中药材种植专业合作社银行开户许可证(核准号:J1822000211001)丢失，声明作废。
●不慎将山西同善旅游服务有限公司(统一社会信用代码:91140899MA0KCRX98X)财务专用章丢失，声明作废。